



EURO 2024  
GERMANY

欧

夜

意志的光芒

柏林之声  
[6]



在慕尼黑的第一个晚上，遇到一个健谈的德国小哥。从他身上可以感受到，对中国心存好感的德国人还大有人在。而且，好感也五花八门，有些让我也难以作答。

小哥名叫米夏埃尔(Michael)，和巴拉克同名，可惜小哥对巴拉克似乎无感。“我知道莱曼，前几年在参加展会的时候遇到过他，还和他拍了合影。”对巴拉克都这么漠视，可见小哥算不得球迷，虽然我们是在宾馆大堂一起看球时聊起来的。

米夏埃尔来自巴腾州和拜仁州交界处乌尔姆市的周边一个小镇。虽然他自称说的是德语普通话，而不是巴腾的施瓦本语或者拜仁的巴伐利亚语，但我听起来还是挺吃力，再加上他自称是哈萨克斯坦裔，所以我一开始误以为他也是像我一样，并不以德语为母语。但详聊之后才觉得还是自己德语水平的问题，这哥们实打实德国本土出身的德国人，而且，所谓的哈萨克斯坦裔，只是历史——第一次世界大战之前的历史——原

# 对中国有好感的 乌尔姆小哥

因。他们祖上本来就是德国人，但后来因为战争原因被叶卡捷琳娜女王发配到了哈萨克斯坦。但随着苏联的解体，米夏埃尔的父母凭祖上的纯正德国血统又回到了德国，就像克洛泽的父母一样，也是这么着从波兰回到德国。

米夏埃尔和我一起吧吧台买啤酒时打过招呼，看球时又坐在一起，所以就聊了起来。听说我是中国人后，他立刻“示好”：“中国的学校，比德国学校好多了。”我有点不知所云，他看我比较蒙，立刻用手机给我看了一段视频，原来就是之前在网上挺火的一段有关幼儿园孩子学习烧饭等家务活而把老外震惊的视频。加上德国人的配音，所以米夏埃尔有此一叹。“中国人学得真多，不像这里，不知道整天都在学习些什么。”米夏埃尔继续吐槽了很多对德国现状的不满，不过因为是公众场合，所以我立刻借机找话打断他，以免引起麻烦。“你知道中国也有哈萨克斯坦族吗？”米夏埃尔对此一无所知。这倒不奇怪，正像他对学校的吐槽。

米夏埃尔对中国的好感可远不止这么多。他来慕尼黑的目的是看病，心脏不舒服，血压也很高，和医生好不容易才约了一个时间。“听说中医很神奇？”当然，对这一点我并不想否认。“但可惜德国没有中医，去中国又太贵了，否则我真想看看中医。”据我所知，德国是有中医的。听我这么一说，米夏埃尔立刻用手机查了一下，果然在慕尼黑找到了不止一家中医馆。“真好，实在太感谢了。”

中餐是必不可少的话题。但不知德国这几年的中餐馆发生了什么变化，米夏埃尔说可以在中餐馆吃到鲨鱼，还有鳄鱼……看我目瞪口呆，他还给我看了图片。对此，我也只能表示毫不知情……不过，面条他是喜欢的，还有北京烤鸭也每次必吃。“中餐馆很有良心。节假日或者周末，一般餐馆都不开门，开门

的也都涨价很多，但中餐馆周末从不涨价！”

看球过程中，米夏埃尔接了好几个电话，都是和外卖通话。原来，他并非像我一样目的是看球，而是等叫的外卖而无聊，所以买杯啤酒打发一点时间。“半小时前就跟我说要等多等半小时，现在又告诉我还要半小时。”对于中国外卖的速度，倒也不用我介绍，米夏埃尔早有所闻。“还有网购，现在阿里Express在德国的势头很猛，快要和亚马逊持平了，我就很喜欢在阿里上下单买东西，虽然发货时间比亚马逊要长一些。”随着谈兴越来越浓，米夏埃尔对中国的热情也越来越高涨。“你啤酒还要吗？”然后，不由分说，硬是又帮我买了一杯。

45分钟之后，米夏埃尔点的外卖终于到了。他去取外卖的时候把我也叫出去，并给我示意。“看，我们送外卖的开着的是奔驰，尽管外卖速度还是这么慢……”如此巨大的反差让我再一次感受到了中国生活的便捷。

球赛还没结束，米夏埃尔却要上去了。离别时，他谈兴正浓，似乎不想戛然而止。为了感谢他对中国的各种好感，更为了感谢他的啤酒，我决定忍痛割爱，把从国内带来的三包方便面分一包给他。另外，又加了此次特意带来做采访时小礼物的东体的青花瓷U盘，以及笔记本。米夏埃尔一听有方便面，而且是辣牛肉面，眼睛立刻放出了光，毫无拒绝的意思。然后，很满意地回自己房间了。第二天他会一大早离开，所以就友好别过。

对了，小哥服务的公司是利勃海尔(Liebherr)，他是里面的装配工。这是一家和中国关系极为密切的德国企业，当初海尔正是从利勃海尔引进的技术才发展壮大起来的。但虽然来自这样一个和中国友好的企业，但小哥对中国的好感却完全发自内心。这一点，我的感受真真切切。

# 欧洲杯如此“混乱” “诸神”没找到接班人

文/张昊

这是一届“混乱”的欧洲杯，荷兰、比利时、法国这些看起来强的强队不强，格鲁吉亚、斯洛伐克、斯洛文尼亚这些看起来弱的弱队也不弱。可以说，没有谁能准确预计到如今16强的名单，而除了西班牙所在的B组外，没有一支小组第一球队能够取得全胜的成绩，而且英格兰、法国这样的夺冠热门在小组末轮都是收获平局，荷兰和葡萄牙甚至以输球的成绩单结束小组赛征程。

确实，欧洲足球这些年发生了巨大的改变，除了打法变得越来越难看，绝对球星似乎也找不到了。更加遗憾的是，我们曾经仰望的巨星们，也将在本届欧洲杯结束后慢慢淡出一线足坛的舞台，尤其是国家队的赛场。

2012年，欧洲杯来到了波兰。那时候的莱万和什琴斯尼一个23岁，一个22岁，已经是波兰全民偶像。我记得在华沙火车站对面的大厦上，大幅的什琴斯尼宣传画像覆盖着，成为了一道亮丽的风景线。而那个时候，冉冉升起的两位巨星已经成为了波兰这届欧洲杯所有的希望。揭幕战前，我坐着有轨电车一路前往华沙国立竞技场，车外红白色的波兰球迷也在细雨中向着他们的新主场进发，而两位年轻的新星将用冰火两重天的表现，让波兰球迷陷入疯狂和悲伤。在体育场里，“polska”的口号震耳欲聋，而在莱万首开纪录后，这样的声浪达到了顶点，而这也是我有生以来在球场上听到的最大的助威声。然而，下半场什琴斯尼的一次红点犯规，让这座为了2012欧洲杯而建的球场陷入了绝境，但替补门将泰顿神勇扑出对手的点球，帮助球队保住了小组赛重要的1分。一晃12年过去了，本届欧洲杯小组赛刚刚结束，波兰队也被淘汰出局，而伴随他们一同离去的，可能就是两位老将。莱万、什琴斯尼两位在欧洲赛场无限风光的波兰民族英雄，没能在欧洲杯赛场带领国家队走得更远。他们没有愤怒，他们只有悲伤。

和他们一样，C罗这位“万人迷”也肯定将告别欧洲杯的赛场。也许是大家都预知了这点，

每逢葡萄牙的比赛，球迷冲场的次数就会更多一些，为的就是能让偶像在场地里留的时间再多一些。这届欧洲杯，C罗虽然很努力，但总觉得他与葡萄牙的整体有些格格不入，虽然他已不再佩戴队长袖标甚至给别人主动传球助攻，但B费总会让人觉得是在C罗的压制下难以正常发挥。所以，也是该挥手告别了。最伤感的，莫过于克罗地亚的莫德里奇，他用矮小的身躯，几乎拖着球队南征北战，从俄罗斯的亚军到卡塔尔的季军，他顽强的风格和华丽的助攻，都让整个克罗地亚男足提高了一个档次。这位儿时曾在战火纷飞的环境里绝处逢生的“放羊娃”，是世界足坛最励志的传奇，他在小组赛最后一轮中补射领先意大利的庆祝，再到替补席上目睹补时最后一刻被意大利扳平淘汰后的沮丧，也都将成为世界足坛的名画面。

包括德国队的老将克罗斯等，他们也都将在这届欧洲杯后离开国家队，而本届欧洲杯的战况之所以看起来很“混乱”，也与他们还没有找到合适的接班人有关。但不管怎样，在这个告别的年代，我们都将祝福这些曾经耀眼的明星，因为是他们让我们爱上足球，为了足球而欢呼流泪。



文/熊彼得

本届欧洲杯的报名球员共计622人，与上一届持平，但根据德国《转会市场网》统计，欧洲杯的球员总身价则达到了114.57亿欧元，高出上一届10亿欧元；平均身价1842万欧元，较上一届同样高出了348万欧元。

本届欧洲杯身价前十名的球员都进入了“亿元先生”行列，贝林厄姆和姆巴佩以同为1.8亿欧元的身价傲视群雄。前十名里英格兰球员占据半壁江山，超过半数都是“00后”球员，这既与英超联赛的“户口本属性”有一定关系，也和近年来金元

# 从欧洲杯看身价“通货膨胀”

足球之手伸向青训球员的趋势形成了正相关。然而，球员身价的中位数刚好是900万欧元，与平均值的差额超过了一倍，这说明“高身价球员”大幅拉高了欧洲杯的身价水平。顶级球员的身价是否虚高？球员身价的“通货膨胀”是什么原因形成的呢？我们可以看看以下的数据。

知名职业足球研究机构CIES发布了一组统计，汇总了2013年至2023年发生在全世界范围内的5244起各种类型的转

会，其得出的结论是：在过去十年里，全球职业球员的身价以每年9%的速度上涨，英超平均每年上涨12.2%，另外欧洲四大联赛平均每年上涨8.5%，世界其他联赛平均上涨7.7%。值得注意的是，21岁以下球员的身价涨幅甚至超过了英超，全球职业球员的平均身价整体上涨116%。当然，这与俱乐部的财政收入、转播版权哄抬物价、青训红利等不无关系。但这样看起来很健康的运营指数可

能实际上并没有那么理想，根据德勤会计师事务所的统计，过去十年全球最赚钱的20家俱乐部收入增长均值是“跑”不赢全球球员身价上涨的“大盘”的，更不要说其他俱乐部。

与此同时，如今看起来依然蓬勃的体育商业环境也基本上快“见顶”了，NBA憋了两年的超级版权大单迟迟不能落地，而英超去年也颁布了国内转播的降价协议。职业足球的商业世界很多东西都是建立在预期之上的，当预期不再像之前一样高，包括球员身价在内的相关市场行为是更加疯狂还是趋于理性，让我们拭目以待……